

写在前面

冬日梅城,冰雪激情!赏雪景、品文化、尝美食,一系列冰雪新项目、新玩法、新场景,吸引了众多游客到梅城畅玩体验,共享冰雪之乐,在寒冷的冬季里勾勒出一幅热气腾腾的冰雪旅游发展图景!

近年来,梅河口市深入贯彻习近平总书记“冰天雪地也是金山银山”的重要指示精神,全面落实省委、省政府加快推进“冰雪丝路”创新示范区建设的工作要求,以打造“冰雪之城”为目标,推出雪村、雪场、雪山、冰上乐园“三雪一冰”特色冰雪产品,着力推动冰雪、体育、旅游、经济、文化融合发展。

新雪季,梅河口市拟从入冬至2025年3月初在海龙湖、知北村、五奎山旅游度假区、鸡冠山等知名景区场地,举办系列丰富多彩冰雪文体活动。知北村以“雪落成戏·唯有知北”为主题举办2024-2025第四届梅河口知北村城市冰雪艺术节,构建四大剧场,以《幻行东北》为中轴线,串联了丰富多彩的娱乐体验项目;五奎山雪世界开展“福山福泉福雪福塔福寺”滑雪、新年祈福等各类活动,丰富景区游玩体验;海龙湖以“凌波筑梦·湖上新境”为主题,持续推出冰上钓鱼、红灯映雪、冰上乐园等项目。全面升级海龙湖北纬43°全冬滑冰场,增加花样滑冰、短道速滑、冰上足球等运动项目;鸡冠山景区以“梦幻冰雪季·畅享鸡冠山”为主题,打造冰雪景观、冰雪运动、亲子互动、民俗文化等项目,百米冰瀑、十步一景等元素将亮相今冬。与此同时,梅河口市还将在各知名景区景点、文体场馆举办元宵焰火晚会、欢乐二人转、全民冰雪启动仪式暨趣味冰雪运动会等18项文体活动。



▲第四届梅河口知北村城市冰雪艺术节启动仪式现场。赵冬 摄



◀台上演得尽兴,台下看得高兴。赵冬 摄

# 冰雪激情 燃动梅城

本报记者 隋二龙 王亚群



梅河口五奎山雪世界开板仪式现场。赵冬 摄



学生参与冰滑。梅河口教育局供图



雪场驰骋。赵冬 摄



雪地摩托快乐多。赵冬 摄

## 艺术雪村 共赏雪韵

这个冬季,知北村用一座巨型雪雕,将“我是东北人”的字样刻入雪墙。“我们希望东北人的真诚、宽广、幽默的性情,东北人的文化自信,能够通过知北村的舞台,被更多人知道。”梅河口文旅集团党委书记、董事长王宏岩如是说。

新雪季,知北村以“雪落成戏·唯有知北”为主题举办了第四届梅河口知北村城市冰雪艺术节。构建了知雪剧场、村口剧场、广场剧场、后街剧场四大剧场,通过《幻行东北》民俗复调艺术巡礼创意中轴线,串联《幻雪村》《幻境仙踪》《幻冬乐园》《回知北·过大年》等丰富多彩的娱乐体验项目,重塑冰雪精神和文化高度,让文旅的“文”内涵充分释放,让新东北文化随冰雪一起传播四海。

“好看,好吃,又好玩,知北村把东北文化底蕴和特有魅力展现得十分到位!”济南游客肖红娜说。

其中,年度主题大剧《唯有知北》作为本次艺术季的亮点之一,是一部以东北为主题的微戏剧。该剧由知北戏剧团26位年轻戏剧演员倾力演绎。他们通过精湛的演技和深情的表演,将东北人民的热情与坚韧、乐观与向上展现得淋漓尽致,让观众在欣赏冰雪艺术的同时,深刻感受东北文化的独特魅力。

“房檐挂着苞米辫儿、门前挂着辣椒串儿、屋里热炕头儿、报纸糊墙儿,太有年代感了,我快乐的童年就是在这院落里度过的,我今天又开心又激动!”阔别东北30多年的游客王明芝说。

今年,知北村以一个主剧、十多个系列场景及巡游、每天60余场、全季2700余场的宏大排布,对东北文化进行创作和升级。一幕幕,一声声,将穿越岁月的缝隙,勾勒出文化的轮廓,唤醒覆在冰雪下的东北文化基因,每一个舞姿,每一句唱词,一声呐喊,都能倾诉出黑土之上永不泯灭的文脉。

## 驰骋雪场 尽享乐趣

日前,梅河口五奎山雪世界正式开板。在初级雪道和中级雪道上的滑雪爱好者们脚踏雪板、激情驰骋,开启今年的滑雪“首秀”,在冰雪世界里体验“速度与激情”。

梅河口五奎山旅游度假区总投资50亿元、占地面积1500亩,主要涵盖冰雪运动及配套设施、旅游小镇和休闲度假区三大板块,是梅河口市打造文旅融合示范区的样板工程。五奎山滑雪场设有中级雪道和初级雪道,配备一条缆车索道和两条魔毯,雪道总长度近3公里,占地面积604亩;缆车索道长度654米;两条魔毯长度分别为240米和326米。

五奎山雪世界作为新雪季旅游产品的重要板块,经过匠心打造,今年挖掘“新福”文化,以祈福吉祥物·戏雪五奎山为主题,绘就了“福山福泉福雪福塔福寺”的新画卷。登福山,悟五奎圣地;游福寺,品龙泉古风;泡福泉,享温泉水浴;观福塔,看无限风光;滑福雪,畅享金冬粉雪。雪圈滑道惊险刺激,速度激情一触即发,雪地卡丁车快乐无限。



千米雪道漂流,惊险又刺激。景区供图

新雪季,五奎山雪世界乐园也全新升级。戏雪乐园占地面积4.4万平方米,设有冰雪大滑梯、亲子冰雪自行车、雪地龙舟、弯月飞车等20余项游玩设施;冰雪汽摩园占地面积2.05万平方米,设有雪地摩托、冰上卡丁车、UTV、丛林越野车等多种车型。另外,园区还有丛林越野环线,提升游客的参与度和体验感。

“新雪季期间,五奎山雪世界还开展了一系列促销活动,让更多滑雪爱好者享受到优惠权益。在各个时间节点,我们还将举行跨年主题活动、竞赛类活动和季末封板等活动,丰富游客滑雪体验,提升滑雪场的知名度和影响力。”梅河口东北旅游发展集团有限公司副总经理褚世安说。

## 玩雪漂流 惊险刺激

寒冬腊月,梅河口鸡冠山森林雪部落盛大启幕,吸引了众多域内外游客前来体验冰雪乐趣。

鸡冠山风景区拥有独特的自然条件,山峦起伏、地势多变,雪期长且雪质优良。在过往的冰雪旅游浪潮中已崭露头角,积累颇高的人气。

今年,鸡冠山森林雪部落精心筹备,全面升级,游乐项目可谓亮点迭出。千米雪道漂流更是凭借挑战性和刺激性,成为景区一张响当当的名片。游客们乘坐雪圈,在工作人员大喊“出发”的口令下,一长串雪圈如同脱缰的野马沿着千米雪道飞速冲向山下。刹那间,雪花飞溅,让每一位游客都忍不住放声尖叫,尽情释放着内心的激情!

新增的雪圈滑道更是别有一番风味,它蜿蜒穿梭于静谧幽深的雪谷之间,两侧是高耸洁白的雪壁,仿若天然的屏障。滑道设计巧妙,高低起伏,错落有致,游客乘坐雪圈悠然滑下,时而平缓滑行,欣赏着雪谷的壮丽风光;时而加速俯冲,畅享滑行带来的欢乐与惊喜,仿佛置身于梦幻的冰雪童话之中。

在森林雪部落,还有令人惊叹的百米冰瀑群。大自然这位神奇的工匠,在寒冬施展绝技,将原本奔腾咆哮的瀑布瞬间冰封,化作晶莹剔透、层层叠叠的冰柱。在阳光照射下,冰瀑折射出五彩光芒,璀璨夺目。



村口剧场唱大戏。赵冬 摄

目,引得游客们纷纷驻足拍照,用镜头定格唯美瞬间。

“这千米雪道流可对孩子心思了,玩得特开心,根本不想走。还有冰瀑群,拍照特别出片,每张都能当手机壁纸。”沈阳游客李先生说。

此外,景区还专门设立休息区,为游客提供免费提供热气腾腾的红枣汤,帮助大家迅速恢复体力,以饱满的精神状态重返欢乐的冰雪天地。同时,一支专业过硬的滑雪教练团队随时待命,为滑雪新手们提供免费讲解服务,让每一位初学者都能勇敢踏上雪板,开启属于自己的精彩滑雪初体验。

## “金冬冰场”畅享冰趣

近日,2024-2025雪季梅河口新区(梅河口市)“万名学生上冰雪”活动启动仪式在海龙湖北纬43°全冬滑冰场举行。

活动中,专业滑冰教练为孩子们进行了平衡站立、向前滑行、转弯等基本姿势以及提升技巧的教学。冰场内,滑冰、打冰嘎、拉爬犁、滑雪圈、踢雪足球等项目丰富多彩,孩子们你追我赶,欢声笑语此起彼伏,一张张红红的脸与肥肥白雪相映成趣,构成一幅生动的画面。

梅河口实验中学九年六班王腾岳说:“这次跟教练学习,让我掌握了更加专业的滑冰技能!”梅河口育才小学五年二班李育桐说:“我很喜欢和享受冰雪运动,希望小伙伴们也都来体验美妙的‘冰雪奇缘’!”北纬43°全冬滑冰场依托梅河口4A级景区海龙湖冰面建设,按照国际标准400米速滑场地标准,分速滑区和体验区,速滑区设练习道和比赛道,具备专业技能的速滑爱好者可在速滑区内纵情驰骋;花样滑冰爱好者和初学者可在场地中心的体验区畅玩。自2021年12月浇筑滑冰场以来已经连续第四年面向全国游客开放。

作为梅河口冰雪旅游打卡地标,这里不仅有瑰丽的冬日风景,还有丰富的冰雪赛事和培训体验活动。滑友可以在冰场服务中心办理入场、租用冰鞋、存放物品等手续,也可以自带冰刀享受无限畅玩。同时,冰场服务中心还为滑友准备了丰富多样的美食和饮品,让大家在滑冰之余能够享受美味的小吃和热饮。

今冬,海龙湖北纬43°全冬滑冰场再创新高,高达15米,打破传统轮胎滑梯,新设雪洞滑梯、回转滑梯等,还设有仿真狗拉爬犁、雪地卡丁车、雪地坦克、雪地UFO漂移等十余种游玩项目,将带给游客全新的玩雪体验。

此外,景区还环湖悬挂红灯笼,在十里铺建筑四周悬挂黄色仿古宫灯,为景区增添梅花映雪挂灯笼的冬季氛围。



乘坐雪车。赵冬 摄



拖拉拖雪圈,带游客雪地飞驰。景区供图



夜观海龙湖。赵冬 摄



戏雪五奎山。赵冬 摄